
ALGUNAS CONSIDERACIONES SOBRE LOS ORIGENES
DEL MERINO MAYOR

En la segunda mitad del siglo xii, durante el reinado de Alfonso VIII, nos
encontramos perfectamente configurado el cargo de merino mayor de Castilla, y,
al unirse en 12301os reinos de Le6n y Castilla, aparecen inmediatamente, al lado
de aquel, los merinos mayores de Le6n y Galicia 1 . Ahora bien, algunos aspectos
de los origenes de tan importantes oficiales de la organizaci6n territorial de la
Corona de Castilla no han merecido hasta el momento la atenc16n pormenorizada
de ningun historiador, y eso es precisamente to que nos proponemos analizar en
este trabajo.

Los primeros indicios del proceso que concluy6 con la aparici6n del merino
mayor se aprecian durante el reinado de Alfonso VI. Este monarca llev6 a cabo
una importante tarea de reestructuraci6n de la organizaci6n territorial -ya esbo-
zada durante el reinado de su padre- concretada en la proliferaci6n de merinos
del rey en calidad de oficiales regios permanentes en ambitos territoriales bien
definidos y con unas competencias que se circunscribian basicamente a la recau-
daci6n de impuestos y al mantenimiento de la paz publica 2. Asf, en tiempos de
Fernando I vemos actuando a merinos del rey en territorios como Le6n, El Bier-

En diciembre de 1230 ya figura en los diplomas de Fernando III Garcia Rodriguez Car-
nota como merino mayor en Le6n, y en marzo de 1231 encontramos por primera vez un merino
mayor en Galicia al ]ado de los de Castilla y Le6n ; cfr. J . GONZALEZ, Reinado y diplomas de Fer-
nando 111, 11, Documentos 1217-1232, C6rdoba, 1983, doc . mims . 272, 275 y 311, pp 314-317,
318-319 y 356-358 .

Sobre las atribuciones de los merinos cfr. J. M PtREZ-PRENDES,<<"Facer justicia" Notas
sobre actuac16n gubernativa medieval», en Moneda y Credeto . Revista de Economia, Homenaje a
don Josh Antonio Rubio Sacnstdn,11, Madrid, 1974, pp . 17-90
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zo, Portugal y seguramente en Asturias 3. Alfonso VI brind6 un notable impulso a
esta nueva f6rmula, hasta el punto de que en algunas demarcaciones (es el caso
de Carri6n, Saldana o Astorga) los merinos del rey desplazaron, siquiera sea
momentaneamente, a otros oficiales regios 4. Tales innovaciones en la organiza-
ci6n territorial no afectaron por igual a todos los ambitos del reino, y en algunos
distritos las primeras apariciones de merinos del rey se registran tardiamente; asf,
por ejemplo, para Lidbana s61o hay algunas menciones esporadicas a merinos
que pudieran serlo del rey a partir de 1125, y es forzoso esperar a los fltimos
anos del siglo para tener perfectamente atestiguada su existencia 5. Pero es evi-
dente que durante el reinado de este monarcahay constancia documental de men-
nos del rey (denominados tambtdn vllllci, iudtces, ptncernas, economi, vicarii,
procuratores, prefecti, prepositi) actuando regularmente, no s61o en los distritos
mas arriba mencionados, sino tambi6n en alguno de Galicia, en Campos, en

3 Por los anos 1052-1055 Fernando Salvad6rez era merino de Le6n ; cfr J MONTENEGRO,
Merinos y tenentes en el territorlum leglonense Una aportac16n al estudlo de la orgamzacl6n

territorial de los remos occldentales» , en Homenaje a la Prof E Garcia Garcia, Ovledo, en prensa
Hacia 1043 Ecta Alvarez era merino en El Blerzo, y el mlsmo cargo desempenaba Pelayo Cidlz
(malotznus touus Vergido) en 1063 ; cfr A . QUINTANA PRlgro, Tumbo Viejo de «San Pedro de Man-
tes)), Le6n, 1971, doc. num 16, pp . 101-102, y P BLANco LozANo, Colecct6n diplomduca de Fer-
nando 1(1037-1065), Le6n, 1987, doc num 67, pp . 173-175 . Por su parte, B . F. REa.LV, El reeno de
Leon y Castilla balo el reyAlfonso VI 1065-1109, trad por G . Otdlora Otelora, Toledo, 1989, p.
260 y notas 13 y 14, recoge abundantes testimomos de merinos actuantes en el temtono de Portu-
gal a partir de 1045 Por to que atane a Asturias, queremos ponerde relive que en algfm documento
datado en los Clltlmos anos del remado de Fernando I aparece, entre los confirmantes, un censor
regis ; cfr S GARCiA LARRAGUETA, Colecc16n de documentos de la catedral de Oviedo, Ovledo,
1962, doc. mums . 60 y 64, pp 189-191 y 199-200, y no podemos olvldar que en latin cldslco censor
era. ola persona que tenfa a su cargo entre los romanos la tasa y padr6n de las haciendas de los ciu-
dadanos, la pohcia y costumbres» ; cfr R. DE MIGUEL, Nuevo diccionario lat:no-espanol etlmol6gi-
co, 20.' ed., Madrid, 1931, s . u . censor Desde luego algunos documentos astunanos constgnan la
presencta de merinos del rey en dlcho unbito entre 1078 y 1109, cfr S . GARciA LARRAGUETA, Ibi-
dem, doc . minis 80 y 83, pp 234-236 y 241-243, y P. FLoPJANo LLoRENTE, Coleccu3n dlplom6tnca
del monastereo de San Vicente de Oviedo (anos 781-1200), I parse, Ovledo, 1968, doc minis
LXXVI, LXXXIII, CXIII y CXXXVII, pp . 144-145,152-154,184-185 y 225-226 .

4 Hemos podldo comprobar esta realidad en los dtstritos de Cam6n y Saldana . Entre 1077
y 1108 Muno Diaz fue merino del rey en Cam6n, Saldana (menndad esta ulttma que englobaba
tambl¬n ]as tierras de la antngua demarcaci6n de San Roman de Entrepenas) y, hacia 1090-1095,
tambi6n en Monz6n ; y durante el exllio de Pedro Ansdrez, en los pnmeros anos del stglo xn,
Muno Diaz fue la umca autondad en el ampllo territono formado por las menndades de Cam6n
y Saldana, cfr. J MONTENEGRO, «La admmlstracl6n territorial en San Romdn de Entrepenas, Sal-
dana y Cam6n durante la plena Edad Media (1074-1252)», en Actas del U Congreso de Historia
dePalencia, IV, Palencia, 1990, pp . 331-351 y especlalmente 336-338 . Por su parte A QUINTANA
PRIETO, «hmena Munlz, madre de dona Teresa de Portugab , en Temas Bercianos, III, Ponferra-
da, 1984, pp 228 y ss . y 243, llama la atenc16n sobre el hecho de que entre 1081 y 1107 los docu-
mentos no menclonan el nombre del conde o tenente de El Blerzo y Astorga, y, en camblo, alu-
den reiteradamente a otros personages subalternos, que en nuestra oprm6n no eran tales, smo
merinos del rey en este dmblto

5 J MONTENEGRO, Santa Maria de Piasca Estudio de un terretorlo a traves de un centro
mon4stico (857-1252), Valladolid, 1993, p 231
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Zamora o en Monz6n 6, y desde luego en Castilla . Es evidente asimismo la impor-
tancia que adquieren estos merinos territoriales del rey; importancia que se pone
de manifiesto en la abundancia de menciones documentales de su existencia y, en
concreto, en el lugar destacado que ocupan en muchos diplomas entre las altas
autoridades del reino 7.

Precisamente en el merino del rey en Castilla, que aparece reiteradamente en
los diplomas de Alfonso VI, tree encontrar I. Alvarez Borge el origen del merino
mayor de Castilla 8. Ello, en ultima instancia, es posible, pero en nuestra opini6n
Alfonso VI previamente disen6 otra f6rmula. Desgraciadamente no podemos
contar todavia con la Colecci6n Diplomatica de este monarca9, pero, a juzgar par
los diplomas -asi coma par los documentos privados de esta epoca- consultados,
es posible pensar queAlfonso VI ide6 una figura distinta, y en cierto modo com-
plementaria, a la del mayordomo regio, presumiblemente con la mision especifi-
ca de coordinar la actuaci6n de los diversos merinos territoriales del rey.

En el reino de Le6n, hasta finales del siglo x el mayordomo aparece general-
mente asf designado, matordomus 10. Durante el reinado de Vermudo III observa-
mos, en cambia, c6mo un mismo mayordomo, Fafila Perez, recibe muy diversas
denominaciones : pincerna in palacto, maiordomus, egonomius, maiorinus " .

En 1082-1084 Elta Gosendlz actuaba en calldad de . . . vicarlum regis de Mlnlo usque in
Slle , cfr. M LUCAS ALVAREZ, El Tumbo de San Julian de Samos (slglos vu-xu) Edlclon dlplo-
m6tlca Apendlces e indices, Santiago de Compostela, 1986, dot ndms . 4 y 124, pp . 66-68 y
274-275 En anos antenores (1074-1078) deb16 de desempenar el mlsmo cargo Ero Peldez ; cfr.
M LUCAS ALVAREZ, ibidem, dog mims. 133 y 176, pp . 290-292 y 348-349 En 1080Anaya V6laz
era merino del rey en Campos, y en 1104 Ero Gutlerrez mernnaba par el rey en Zamora ; cfr.
M. HERRERO DE LA FUENTE, Colecc16n dlplom6nca del monasterlo de Sahagun (857-1230), III,
(1073-1109), Le6n, 1988, dot nums . 782, 1107 y 1113, pp . 71-73, 462-463 y 470-471 .
Hacla 1090-1095 Muno Diaz era merino del rey en Monz6n ; cfr T ABAJO MARTIN, Documen-
tac16n de la catedral de Palencia (1035-1247), Palencia, 1986, dot. minis. 15 y 17, pp . 37-43
y 47-49

Cfr, entre otros, F. J . PENA PEREZ, Documentacl6n del monasterlo de San Juan de Bur-
gos (1091-1400), Burgos, 1983, dog minis 1 y 2, pp 3-8 En el Segundo de los ejemplos citados
Tello Diaz aparece coma merino major de Castlella, pero es una copra del slglo xitl, T ABAJO
MARTEN, Catedral de Palencia, dot . ndms . 15 y 17, pp 37-43 y 47-49 ; M HERRERO DE LA FUEN-
TE, Colecc16n Sahag6n, III, dot . 764, 781, 782, 830, 911, 912 y 914, pp . 45-47, 68-73, 133-136,
229-239 y 240-242 . Estos ejemplos podrfan multipllcarse .

I . ALVAREZ BORGE, Monarquiafeudal y organlzacl6n territorial Alfoces y merlndades en
Castilla (slglos x-xlv), Madrid, 1993, pp . 149 y ss

En el momento de redactar estas pdgmas tenemos noticla de su Inmmente publlcacibn,
que permitlrd en el futuro matlzar dstas y otras unportantes cuestlones del remado del conquista-
dor de Toledo .

10 Solamente reglstramos alguna excepc16n, prlmus palace, prepositus domus sue, palacll
domus sequonomus (sic), durance el remado de Ramlro II; cfr J. RODRiGUEZ, Ramlro II, rey de
Le6n, Lebn, 1972, pp . 517 y ss . y apendlce documental, dog . minis 38 y 91, pp 633-635
y 678-679 .

11 L . NONEZ CONTRERAS, «Colecc16n dlplomdtlca de Vermudo III, rey de Lebn» , en Hlsto-
rla Instltuclones Documentos, 4, 1977, dot . minis 4, 8, 13, 18 y 19, pp . 450-451, 459-461,
472-474 y 484-493



1094 Julia Montenegro

Algo similar percibimos en los diplomas de Fernando I: Gutier Egarediz aparece
indistintamente como dispensator regis, matorinus o maiordomus 12 . Lo consig-
nado durante los reinados de Vermudo III y Fernando I induce a pensar que todas
estas denominaciones se percibfan como sin6nimas, tai vez porque el cargo en si
mismo adolecfa de una cierta indefinici6n en cuanto a sus competencias . Por otra
parte, y en concreto durante los reinados de Ramiro II, Sancho I y Alfonso V, es
posible apreciar la actuaci6n conjunta de dos mayordomos, pero, en estos casos,
ambos aparecen con la misma designaci6n 13 .

En cambio, llama la atenci6n en algunos diplomas de Alfonso VI, y en otros
documentos privados de la epoca, la aparicidn simultanea de dos personajes con
denominaciones distintas, aunque similares e incluso sinommas, y, cabe pensar,
con cometidos tambien diferenciados 14. Ciertamente, to habitual es que aparezca
unicamente un mayordomo del rey, que puede recibir diversos nombres: maior-
domus (regis, palacii, ad mensam regalis, in domo regis) maiorinus (regis, to
aula, super domum regts) equonomus (domum regis, super mensam), pero en
alguna ocasidn, ademas del mayordomo, aparece otro cargo en el que creemos
ver el masremoto precedente del futuro merino mayor.

Inmediatamente despues de la reunificaci6n de los reinos, en noviembre
de 1072, el mayordomo del rey era el noble leones Tello Gutierrez, pertene-
ciente al poderoso y bien conocido linaje Alfonso 15 . Este magnate se mantuvo
en el cargo probablemente y como minimo hasta bien entrado el ano 1077 16,

12 P BLANco LOZANO, Fernando I, doc ndms 38,48 y 54, pp . 119-121,138-140 y 148-152 .
13 J . RODRfGUEZ, Ramiro II, ap6ndice documental, doc mum. 67, pp . 661-662; J . M . MiN-

GUEz FERNANDEZ, Colecculn diplombuca del monasterto de Sahagun (seglos ix y x), Le6n, 1976,
doc . ndm . 197, pp. 242-245 ; J M FERNANDEZ DEL Pozo, <<Alfonso V, rey de Le6no, en Le6ny su
Hlstorla Mtsceldnea Hist6rica, V, Ledn, 1984, doc mims . 10, 12, 14 y VI, pp . 180-182, 184-
185, 187-188 y 239-241

14 A fin de evitar confuslones, utrlizaremos el t6rmmo mayordomo para refenrnos al cargo
tradrclonal y el de ecdnomo para el de nueva creac16n

15 J . M . Ruiz ASENCto, Colecci6n documental del archivo de la catedral de Le6n
(775-1230), IV (1032-1109), Lebn, 1990, doc . m(ims 1182 y 1183, pp . 425-430. Tello Guti6rsez
ya debfa de ostentar el cargo de mayordomo con anterioridad a esta fecha, pues aparece como
equinomius en una donac16n deAlfonso VI a su hermana Urraca datada en 15 de agosto de 1071 ;
cfr. V. VIGNAU, Cartulareo del monasterto de Eslonza, 1 8 parte, Madrid, 1885, doc num . V,
pp. 8-10 . Sobre el linaje Alfonso cfr. R MARTNEZ SOPENA, «Parentesco y poder en Lebn durante
el siglo xl . La "casata" de Alfonso Dfazo, en Studla Historica Historia Medieval, V, 1987,
pp. 33-87, y J . MONTENEGRO, Santa Maria de Piasca, pp . 71 y ss .

16 Dlversos documentos consignan la mayordomia de Tello Gutidrrez hasta febrero
de 1074 ; cfr . J . M . Ruiz ASENCIO, Colecci6n Le6n, IV, doc . nnms . 1185 y 1190, pp . 430-432
y 439-447 ; M . HERRERO DE LA FUENrE, Colecc16n Sahagun, III, doc . mum . 733, pp . 9-10 . Pero
otros dos documentos de la catedral de Lebn, fechados en agosto de 1075 y marzo de 1077
(J . M . Rulz ASENCIO, Ibidem, doc mims . 1195 y 1202, pp 453-457 y 469-470) nos permiten
situar en estas fechas las ultimas mencrones de la mayordomia regla ejercida por Tello Gut16-
rrez . Ciertamente en ambos casos el personage aparece como matoreno o maeordomino in Legeo-
ne, to que Ilevd a B F. REILLY, El Relno de Le6n y Castilla bajo el Rey Alfonso VI, p . 95, a con-
srderar que Tello Gutierrez, despu6s de ser mayordomo del rey, pasd a desempenar el cargo de
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pero desde marzo de 1075 y hasta comienzos de 1078 varios documentos nos
presentan al castellano Pedro Mor6lliz como maiordomo, ichonomus regis y
mas frecuentemente como tiufadus regis 17 . Denominaci6n esta dltima ins6lita,
y tal vez reveladora del papel desempenado por Pedro Mor6lliz, pues en ipoca
visigoda los otiufados» eran jefes militares, pero tambien jueces y agentes
fiscales 18.

Indicios todavia mas claros apreciamos en los anos siguientes . Desde abril
de 1079 y hasta mayo de 1087 tenemos constancia documental de que el magna-
te leon6s Pelayo Vellidez era el mayordomo del rey 19 . Ahora bien, en ocasiones
el mayordomo aparece acompanado de un ec6nomo. Asf, por ejemplo, un docu-
mento original datado el 6 de mayo de 1085 hace constar: Armiger regis, Rodri-
go Ordoniz; et maiordomo Pelagio Uelttiz, domtnantem uius architriclinus Pela-

merino real en la cludad de Le6n. Por nuestra parte estimamos que tal vez ambas menctones son
una f6rmula, clertamente atipica, de indlcar qu16n ostentaba la mayordomfa regla, pues no pare-
ce habitual, al menos en esta 6poca, pasarde tan importante cargo a uno de rango inferior. Inclu-
so constderamos poslble que Tello Guti¬rrez se mantuvleraen el cargo hasta la llegada al mtsmo
de Pelayo Vellidez, hacia 1079 . En tomo a esta fecha deb16 de fallecer Tello Gutterrez, segun se
desprende de un documento del monasteno de Sahagdn ; cfr. M . HERRERO DE LA FUENTE, tb!-
dem, doc . mim . 795, pp . 86-88 .

17 Senior Petro Morelle matordomo , cfr L. SERRANO, Cartularto de San Mtlldn de la
Cogolla, Madrid, 1930, doc. n6m. 227, pp . 234-236. Petrus Maurelltz tchonomus regts , Petro
Maurelltz tiufadum regts , ttufatus regts Petro Maureltz; cfr. S. GARCiA LARRAGUETA, Catedral
de Oviedo, doc minis 73, 74 y 79, pp . 219-225 y 232-233. Petrus Maureltzz ttufadus reges. ,
cfr M. HERRERO DE LA FUENTE, Colecct6n Sahagkn, III, doc. nfim . 762, pp . 40-42. B F. REILLY,
El retno de Leon y Castilla bajo el reyAlfonso VI, pp . 95-96, to considera castellano en raz6n de
los documentos del monasteno de Silos en los que aparece su nombre.

18 En este sentldo es interesante tener en cuenta que, segun L GARCiA DE VALDEAVELLANO,
Curso de Htstorta de las Instetuc :ones Espanolas De los Origenes alfinal de la Edad Media,
Madnd, 1986, p. 504, los merinos, ademds de recaudar tnbutos, y de encargarse de convocar a
las arenas en su dlstrito, en caso de guerra, eran tambl6n jueces en determmados supuestos «.. . tal
vez por haber mcorporado a su oficlo la funci6n de los "tiufados" vtslgodos. . .» . Desde luego, los
merinos de los condes admimstraban Iusthcla por delegac16n de aqu6llos, pero las competencias
,ludiciales de los merinos del rey las resume J M. P6rez-Prendes en la expresi6n «facerjustlcla de
fecho» . orden pfibllco, guarda de las proptedades y las personas, cuidado de presos, practlca de
pesquisas, etc. En suma, las mlsmas que recoge el Especulo como proplas de los merinos;
cfr. J. M. PtREZ-PRENDES, «"Facer Iustlcla" . Notas sobre actuaci6n gubemathva medieval», pp . 27
y 33-34

19 B. F. REILLY, El retno de Le6n y Castilla bajo el rey Alfonso VI, p. 161 y nota 3, consi-
dera que en 7 de abril de 1079 ya era mayordomo Pelayo Vellidez ; M. HERRERO DE LA FUENTE,
Colecc16n Sahagun, III, doc nums . 782, 816y 823, pp . 71-73, 113-115 y 121-125; T. ABA.IO
MARTIN, Catedral de Palencia, doc. mini . 13, pp . 33-35, J. M. Rulz ASENCIO, Colecc16n
Leon, IV, doc. mini . 1240, pp 524-525, 1 RODRfGUEZ DE LAMA, Colecctdn Deplomkttca Medie-
val de la Riola (923-1225) Documentos (923-1168), II, Logroiio, 1976, doe. minis. 36 y 39,
pp . 88-90 y 93-94. En el segundo de estos diplomas aparece como matortnus, C. ESTEPA,
Estructura social de la ctudad de Le6n (stglos xt-xtu), Le6n, 1977, p. 454 y nota 149, cita un
documento de 1081 del monasteno de Eslonza en el que Pelayo Vellidez figura como sentskalke
tlhus regts Unos anos despues, hacla 1090-1092, el magnate fue tenente de Cona y Zamora ;
cfr M. HERRERO DE LA FUENTE, tbidem, doc. ndms 864, 891 y 897, pp . 172-174, 206-207
y 212-214.
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gio Domenquiz 2° . Personaje este 61timo bien documentado por estos mismos
anos como merino de Le6n 21, y que, a juzgar por el texto que acabamos de men-
cionar, desempen6 al mismo tiempo otras importantes funciones.

En este orden de ideas nos parece muy significativo um diploma datado el 14
de mayo de 1087, en el que aparece Pelayo Vellidez como maiordomus in aula y
el tambi6n leon6s Ermeildo Rodrfguez como equonomus domus regts 22 . Ermeil-
do Rodriguez figura por las mismas fechas (Julio y abril de 1087) en un diploma
como maiorinus cum super mensam regis, y en un documento pnvado como
maiorino y precediendo al alf6rez 23 . El personaje aparece en anos sucesivos,
entre 1088 y 1095, designado generalmente como equonomus domus regis o ego-
nomus super mensam, sin que falte algun ejemplo de su denominaci6n como
matorinus y tambten como maiordomus regis 24 . Y, por otra parte, consideramos
posible que en fechas posteriores a 1087 Pelayo Vellfdez siguiera siendo mayor-
domo, pues confirma entre 1089 y 1093 -bien es cierto que sin que conste que

20 M. HERRERO DE LA FUENTE, Colecc16n Sahagun, III, doc. mum. 820, pp . 118-120. Un
diploma de la catedral de Le6n (J M. Rulz ASENCIO, Colecc16n Leon, IV, doc. mum. 1221,
pp . 494-496), fechado en 1081, conslgna la misma situacl6n, pero a la mversa- Pelagius Domem-
qulz maeordomus conf Pelaglus Uellitiz archunchnus conf. Hablda cuenta de que se trata de una
copra recoglda en el Tumbo, estlmamos probable una confus16n por pane del escnba Existe
todavia un tercer documento, del ano 1080, asimismo de la catedral de Le6n, J. M RulzASENCIO,
Ibidem, doc mim 1217, pp . 487-489, que parece mcidir en to mlsmo: Pelageus Domenqulz equo-
nomus omen sue terre e quator mense Pelaguts Uelhtlz armlger Ruderlcus Ordomz, aunque se
trata, sin duda, de un texto defectuoso y mar puntuado, pues nos consta por numerosos testlmo-
mos que Rodr go Ord6nez fue alf¬rez de Alfonso VI, y, en camblo, no poseemos nmguno, salvo
este, de que to fuera Pelayo Vellidez

21 Tenemos documentado a Pelayo Dominguez como merino del rey en Le6n entre 1077 y
1088 ; cfr. J . MONTENEGRO, «Merinos y tenentes en el territorium legionense» .

22 De aula regia Roderlco, armlger fillus Ordom confirmat. Matordomus to aura, Pela-
glus Velliuz conf De Leg:onenst proulncia- Ermegeldus Roderiqutz equonomus domus regls ,
cfr. M . HERRERO DE LA FUENTE, Colecc16n Sahagfn, III, doc m1m . 830, pp. 133-136 Estlmamos
posible que este diploma, una copra del siglo xv, tenga un error en la datacl6n y corresponda a
algun ano en torno a 1092, pues confirma tambien Ordono Peldez, merino de Le6n, y nos consta
que este personae merinaba en Le6n entre marzo de 1092 y abnl de 1097 ; cfr. J MONTENEGRO,
«Mennos y tenentes en el territorium legionense» .

23 L SERRANO, San Milldn de la Cogolla, doc . n6m 266, pp . 269-270 ; J . M RulzASENCIO,
Colecc16n Leon, IV, doc . m m. 1241, pp . 526-527 Ermeildo Rodriguez ya ejercia el cargo de ec6-
nomo a fines de 1086 ; como tai -equonomus domus regis- confirma en un diploma de Alfon-
so VI datado en dlclembre de dlcho ano, y encabezando la misma columna de confirmantes apa-
rece Pelayo Vellidez carente de cargo alguno ; cfr. J. A . GARCiA LUJAN, Privlleglos reales de la
catedral de Toledo 1086-1462 . Formaci4n delpatrlmoneo de la SICP a traves de las donaclones
reales, II, Colecc16n Dlplomduca, Toledo, 1982, doc. ndm 1, pp . 15-20.

24 Como equonomus figura en vanos diplomas datados entre 1089 y 1094, cfr M. HERRE-
RO DE LA FUENTE, Colecc16n Sahagun, III, doc. n6m. 914, pp . 240-242; J. M. Rulz ASENCIO,
Colecc16n Leon, IV, doc. mims 1244, 1256, 1277 y 1282, pp. 529-531, 547-549, 583-584 y 592-
594, y F. J. PENA PEREZ, San Juan de Burgos, doc. nuns . 1 y 2, pp 3-8. Como matorlnus en dos
documentos de 1088 y 1095 ; cfr. M. HERRERO DE LA FUENTE, Ibidem, doc. mim . 840, pp 144-
145, yA. QUINTANA PRIETO, «San Pedro de Montes», doc. n6m. 76, pp. 163-164. Como matordo-
mus en varlos documentos prlvados y diplomas datados en torso a los anos 1088-1095, cfr.
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ostentara cargo alguno- en varios diplomas al lado de Ermeildo Rodriguez 25 .

Ello sin olvidar el diploma ya mencionado de 1087 que bien pudiera correspon-
der en realidad a los anos 1092 6 1093 .

Poseemos algun otro indicio de to que consideramos intentos por parte de
Alfonso VI en la direcci6n indicada de crear un cargo distinto y complementario
del de mayordomo: es posible que Pelayo Vellidez, antes de alcanzar la mayordo-
miaregia (lo que, como ya hemos indicado, debib de ocurrir a principios de 1079),
fuera dispensator regis, es decir, administrador o tesorero 26; un documento origi-
nal de la catedral de Lebn, datado en enero de 1082, menciona a Vimara Rodri-
guez como equonomus, y pudiera tratarse del ecbnomo del rey, habida cuenta de
que en la mismacolumna de confirmantes aparece Pelayo Gratizi, dux stabulario-
rum 27; y, ejerciendo la mayordomia regia Fernando Munoz, en un diploma datado
probablemente en 1101 delTumbo de Le6n, confirma, inmediatamente despues
delmayordomo del rey, un tesorero, Petrus Saluatoriz, erarius regis 28 .

Ciertamente no son muchos, ni siempre totalmente expresivos, los testimo-
nios recabados, pero no es menos cierto que nada parecido se detecta en los rei-

F J. HERNANDEZ, Los cartularios de Toledo Catdlogo documental, Madrid, 1985, doc mums . 4y
6, pp . 9-12, J. M. Rutz ASENCIO, Ibidem, doc. mum. 1264, pp. 561-563; M HERRERO DE LA FUENTE,
ibidem, doc nnm. 848, pp 152-154; M. LUCAS ALVAREZ, San Juhan de Samos, doc mum. 185,
pp. 360-361, y T ABAJo MARTIN, Catedral de Palencia, doc. mums. 15 y 17, pp 37-43 y 47-49

25 J. M . RulzAsENCio, Colecc16n Leon, IV, doc . mum . 1244, pp. 529-531 ; M. HERRERO DE LA
FuENTE, Colecc16n Sahagun, III, doc ntims . 858, 911, 912 y 914, pp . 164-166, 229-239 y 240-242

26 Como tal aparece en un diploma de 1075 ; cfr H FLOREZ, Espana Sagrada, 26,
Madrid, 1771, doc . VIII, pp . 458-462 . En este ano el mayordomo del rey debia de ser Tello
Gutierrez.

27 J M Rutz ASENCIO, Coleccion Leon, IV, doc mum . 1226, pp . 502-505 . El texto recoge
una donac16n a la sede de Le6n y al oblspo Pelayo, pero no puede set el merino de Le6n, pues
por estas fechas to era Pelayo Dominguez; cfr. en este mismo trabajo nota 21 .

8 J. M. Ruiz ASENCIO, Colecc16n Leon, IV, doc. mum. 1310, pp 632-634. En este texto
figura aslmismo un clber dlspensator Adlferenclade to que apreciabamos con respecto a Ermeil-
do Rodriguez, el tambi6n leonds Fernando Munoz, documentado como mayordomo entre 1096 y
1101, aparece casi slempre deslgnado como matordomus, al Igual que sus sucesores en el cargo,
cfr. J M Rulz ASENCIO, ibidem, doc. mim. 1293, 1295, 1296 y 1304, pp . 608-610 y 612-615,
M. HERRERO DE LA FUENTE, Colecc16n Sahagtin, III, doc. mims . 974, 985 y 1046, pp . 305-306,
318-319 y 386-387 (el pnmero de estos documentos debe de tener un error en la datac16n, cfr. en
este mlsmo trabajo nota 35 ; M C VIVANCos GOMEZ, Documentacaon del monasterto de Santo
Domingo de Silos (954-1254), Burgos, 1988, doc. ndms . 27, 28, 29 y 30, pp 31-37; T ABAJO
MARTIN, Catedral de Palencla, doc. ndm. 14, pp 35-37 (aunque la fecha aslgnada a este docu-
mento por la edltora es 1086, la data real debe de set 1096); S. GARCIA LARRAGUETA, Catedral de
Oviedo, doc. mim. 111 y 117, pp . 301-302 y 312-319, J. A. GARCiA LUJAN, Prlvileglos reales
de la catedral de Toledo, doc. minis. 2 y 3, pp 20-25. Solamente hemos hallado un diploma de
1099 en el que Fernando Munoz es designado como equonomus domus reges, un documento pri-
vado, fechado en 1104, en el que Pelayo Rodriguez, mayordomo en torno a los anos 1104-1107,
aparece como matormus super domum regls, y un diploma de 1106 en el que este mismo mayor-
domo figura como iconomus regls, cfr. J. M. Rulz ASENCIO, ibidem, doc. mum. 1299, pp . 618-
620, M HERRERO DE LA FUENTE, ibidem, doc. mum. 1103, pp. 457-459, y S. GARCfA LARRAGUETA,
Ibidem, doc mini 126, pp 336-337.

ANUARIO DE HISfORIA DEL DERECHO ESPANOL-8
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nados anteriores . Por ello parece 16gico concluir que Alfonso VI inici6 timidos y
vacilantes intentos de crear una nueva figura diferenciada del mayordomo,
y asignada no a grandes magnates, sino apersonajes de menor rango, como pare-
ce ser el caso de Pedro Mor6lliz o Ermeildo Rodriguez 29, en lrnea con la t6nica
de elegir a merinos territoriales del rey, salvo raras excepciones, entre personajes
en absoluto pertenecientes a la nobleza magnaticia.

Pero los ensayos de Alfonso VI debieron de it en una doble direccion, pues
paralelamente se aprecia c6mo se potenciaron algunos merinos territoriales, y asf
se pone de manifiesto en su destacada presencia en los diplomas de este monar-
ca; se trata en todos los casos de merinos que administran grandes demarcacio-
nes. Ya hemos indicado que alguna merindad, es el caso de Saldana, englobaba
las tierras de dos antiguos distritos: Saldana y San Roman de Entrepenas ; por su
parte, la merindad de Castilla oBurgos, pues de ambas maneras se la denomina-
ba indistintamente, inclufa en sus lfmites buena pane de las tierras del reino del
nnsmo nombre 3°, hasta el punto de queen 1087 se decfa de Pedro Juanez que era
prepositus regis totius Castelle, y hacia 1096-1098 don Felices -consignado en
ocasiones como merino en Burgos- aparece asimismo como maiorinus de tota
Castella 31 .

Por otra parte, muchas veces un mismo merino del rey tenia bajo su control
dos merindades . Es el caso de Ero Eriz en Astorga y El Bierzo en 1095 32, o de
Ero Gutidrrez en Astorga y Zamora con Campo de Toro en 1104 33, y probable-
mente de Miguel Alfonso -a quien Alfonso VI denomina fidele meo al efectuar
una donaci6n a su favor hacia 1101 34-, quien fue merino del rey en Le6n

29 En camblo, Tello Guti6rrez, aunque ciertamente no era un mlembro de pnmera fila del
linaje Alfonso y nunca ostentb la dlgmdad condal, como tampoco Pelayo Vellidez, formaba parte
de una familia de la alta nobleza del reino . No es el caso del castellano Pedro Mor6lllz o del leo-
nes Ermelldo Rodriguez a tenor de to que mdlca al respecto B . F. RALLY, El reeno de Leony Cas-
tllla bajo el rey Alfonso VI, pp . 95-96 y nota 22 y pp 249-250 . Considera este autor que Errnell-
do Rodrrguez podia ser onundo del norte de Portugal . Por nuestra parte estlmamos que dos
documentos del monasteno de Sahagfin no dejan lugar a dudas sobre su condlci6n de leon6s, cfr.
M . HERRERO DE LA FUENTE, Colecc16n Sahagun, HI, doc. mim . 830 y 914, pp. 133-136 y 240-242.

30 Y asi se desprende del hecho de que hacia 1077-1082 Martfn Sdnchez merinaba en un
amplio territono formado por ]as tlerras en torno a Burgos, Cerezo, Ndjera y Calahorra ; cfr.
L . SERRANO, San Milldn de la Cogolla, doc . mims . 232, 245, 246, 248 y 250, pp . 238-239
y 250-254 .

3' L . SERRANO, San Milldn de la Cogolla, doc . nuns . 268 y 288, pp . 271-272 y 291-292 ;
M . C . VIVANcos G6mEz, Santo Domingo de Silos, doc . nums 27 y 29, pp 31-32 y 34-36 .

32 M. LuCAS ALvAREz, San Julidn de Samos, doc . mim . 185, pp . 360-361 .
33 M. HERRERO DE LA FUENTE, Colecc16n Sahagzin, 111, doc nuns . 1103, 1107 y 1113,

pp . 457-459, 462-463 y 470-471 Toro y Zamora formaban una unidad administratlva desde
tiempo atras; Zamora cum Campo de Toro es una f6rmula que relteran los documentos del
monasteno de Sahagfin para refenrse a este distrito, cfr. M. HERRERO DE LA FUENTE, Coleccl6n
diplomdtlca del monasterno de Sahagun (857-1230), II (1000-1073), Le6n, 1988, doc. mims . 400,
611 y 619, pp. 44-46, 308-310 y 320-322.

34 1 M . Rutz ASENCIO, Colecc16n Leon, IV, doc . n6m . 1310, pp . 632-634 .
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entre 1098 y 1107 35, y que, al menos en algun momento, debi6 de merinar en
este distrito y en el de Astorga 36. E incluso mas de dos merindades, pues, como
ya hemos indicado, Muno Diaz, merino en Carri6n y Saldana durante la practi-
ca totalidad del reinado de Alfonso Vl, hacia 1090-1095 to era tambien en
Monz6n .

Pero, sin duda, las dos merindades mds relevantes fueron las de Le6n y Cas-
tilla. En este sentido resulta paradigmatico un documento de 1088, recogido en el
Becerro de Sahagtin, en el que se consigna en pie de igualdad a Ermeildo Rodrf-
guez, al merino Pelayo Dominguez, que sabemos to era de Le6n, y al merino de
Castilla 37.

Estos intentos de renovaci6n de la administraci6n cayeron en el olvido duran-
te el remado de dona Urraca. Ciertamente un diploma otorgado en los dfas poste-
riores a su coronaci6n consigna -ademas de al maiordomus palacii y a vanos
merinos territoriales de la reina, denominados udlict- a Diego Alvftez caracteri-
zado como egonomus regine 38, y de quien sospechamos que debi6 de mantener-
se en el cargo hasta finales de 1110 39 . En cambio, en anos sucesivos y hasta el
final del reinado en los diplomas de dona Urraca aparece umcamente el mayor-
domo, designado, eso sf, de muy diversas maneras : maiordomus, desde luego

3s Cfr. J . MONTENEGRO, ((Merinos y tenentes en el terrltornum leglonense» Un documento
del fondo de Sahagun, M HERRERO DE LA FUENTE, Coleccu5n Sahagun, III, doc . mim . 974, pp .
305-306, permitiria retrotraer el merinazgo de Mlguel Alfonso en Le6n al afio 1096, pero el texto
procede de la Hlstona del monasterio de Sahagdn, obra de Escalona, y en camblo poseemos
numerosos testhmonios de que entre marao de 1092 y abril de 1097 el merino del rey en Le6n fue
Ordono Pelaez .

36 Es una cuest16n dlficil de preclsar por cuanto como merino de Astorga aparece en tres
documentos, fechados en 1097 y 1099 respectlvamente ; cfr. A . QUINTANA PRIETO, «San Pedro de
Montes», doc . ndm 96 y 103, pp. 183-184 y 191-192, y J . M . Rutz ASENCIO, Colecc16n Le6n, IV,
doc . mim . 1293, pp 608-610. Pero un diploma original datado en enero de 1098 conslgna como
merino de Astorga a Ero Guti6rrez ; cfr. J M . Rulz ASENCIO, Ibidem, IV, doc nfim. 1295,
pp 612-614 .

37 Mator:nus Ermeddo Rodrlquez et malorinus Pelalo Domenqulz ; et in Castello Petro
/ohannes ; cfr. M. HERRERO DE LA FUENTE, Colecc16n Sahagun, III, doc . n6m . 840, pp. 144-145 .

38 C MONTERDE ALBIAC, Diplomatario de la reina Urraca de Castilla y Le6n (1109-1126),
Zaragoza, 1996, doc mim . 1, pp. 13-16

39 Dos diplomas, datados respectivamente en septlembre de 1109 y dlciembre de 1110,
menclonan a Diego Alvitez como malorenus o preposetus de San Pelayo ; cfr. C . MONTERDE
ALBIAC, Deplomatarlo de la relna Urraca, doc . minis . 2 y 18, pp . 16-18 y 43-44 San Pelayo
puede hacer referencia al palaclo de los reyes en Le6n, asf llamado ; cfr. M. PEREz G6NZALEZ,
«Cr6mca del emperador Alfonso VII», en El reeno deLe6n en laAlta EdadMedia, IV, La monar-
quia (1109-1230), Le6n, 1993, p . 156 y nota 154 . Diego Alvftiz confirma en varios diplomas de
dona Urraca entre 1111 y 1118, carente de cargo alguno ; cfr C . MONTERDE ALBIAC, Ibidem,
doc . mims . 23, 45, 58, 63, 98 y 120, pp 51-53, 91-92, 104-106, 110-112, 154-156 y 186-187 .
Dlcho personae pertenecia al grupo de noblles de la ciudad de Le6n y confirma, entre 1116
y 1118, en varios negoclos juridlcos de este Smblto, y mds concretamente en los que mtervlene el
oblspo don Diego, cfr J . M. FERNANDEZ CAT6N, Colecculn documental del archivo de la catedral
de Le6n (775-1230), V (1109-1187), Le6n, 1990, doc ndms . 1351, 1353, 1356, 1357 y 1360,
pp . 52-56, 58-60, 65-68 y 70-71 .
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(maiordomus aule regalis, maiordomus regine, maiordomus palacii, matordomus
in domo regis, curialius matordomus, maiordomus to curia regine, maiordomus
palacii regine, in curia et to palatio ipsius regine maiordomus maximus), pero
tambien equonomus regine, dapifer regine, villicus (vtllicus curie, villtcus pala-
cii) o tenens domum regis 4° . Paralelamente los merinos territoriales de la reina
s61o tienen una destacada presencia en diplomas del primer ano de su reinado, en
concreto a to largo de 1109 ; con posterioridad s61o hemos detectado alguna men-
ci6n esporadica que en ning6n caso rebasa el ano 1112, aunque nos consta que
tales oficiales regios, si bien oscurecidos, siguieron actuando, por to menos en
algunos distritos como Le6n41 . Las peculiares y azarosas circunstancias que con-
curren en este reinado, y, en concreto, el debilitamiento de la autoridad real, pue-
den explicar que se quiebre rdpidamente la inicial continuidad institucional con
respecto a la epoca de su padre.

La politica iniciada por Alfonso Vl, despues del parentesis que representa el
remado de su hija, se consolida, aunque con matices diferenciados, durante el
reinado del emperador. Frente a la diversidad de denominaciones caracteristica
de los reinados anteriores y, en concreto, del reinado de dona Urraca, en los
diplomas y documentos privados, datados entre 1126 y 1157, que hemos podido
consultar se designa al mayordomo en la practica totalidad de los casos como
maiordomus (in domo regis, in curia regis, regalis curie maiordomus, etc.) . S61o
excepcionalmente Pelayo Suarez -documentado como mayordomo entre
noviembre de 1126 y abril de 1127- aparece en un diploma original de 12 de
diciembre de 1126 como tenens domum regts; Rodrigo Vermudez -mayordomo
entre octubre de 1128 y diciembre de 1130- figura en un documento privado de
febrero de 1129 como regte aule presidente ; Gutier Fernandez -mayordomo en
los anos 1135-1137- esta consignado en un documento tambien privado como
matorinus regis in domo sua; el conde Poncio -que ostent6la mayordomia regia
en los dltimos anos del reinado de Alfonso VII y sigui6 desempenando el cargo
despues de la llegada al trono de Fernando 114z- aparece en un diploma datado
en 1152 como maiorinus °3 . Distinto es el caso de Diego Munoz-mayordomo del
emperador en torno a 1139-1144- a quien se denomina en un diploma otorgado
por dona Sancha, la hermana de Alfonso VII, en 1139 matorinus regts, y en sen-
dos documentos privados datados en 1140 y 1143 villicus regis o echonomus

40 C MONTERDE ALSIAC, Diplomatarto de la rema Urraca, passim
41 Cfr J MONTENEGRO, «Mennosytenentes en el territorium legeonenseo . Pero tales meri-

nos en absoluto fonnaban parte del ndcleo de personages mfluyentes del remado de dona Urraca.
42 J. GONZALEZ, Regesta de Fernando 11, Madrid, 1943, p 183
43 J. A. FERNANDEZ FLOREZ, Colecc16n diplom6tica del monasterio de SahagUn

(857-1230), IV (1110-1199), Le6n, 1991, doc. mims. 1229 y 1236, pp . 109 y 118-120; L. SERRA-
NO, Cartularto de San Pedro de Arlanza Anteguo monasterto benedicteno, Madnd, 1925, p 187,
nota 1 ; P. LOSCERTALES DE G DE VALDEAVELLANO, Tumbos del monasterto de Sobrado de los
Monjes, II, Madnd, 1976, doc ndm 264, pp 264-265.
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imperatoris44, tal vez porque por estos mismos anos en que ejercia la mayordo-
mia regia era tambien merino del emperador en Carri6n y Saldana; a ello nos
referiremos mas adelante . Salvo las excepciones resenadas, el nombre de ec6no-
mo, vlico o merino se reserva durante estos anos para designar a los merinos
territoriales del emperador.

Al lado del mayordomo no vemos, como ocurria en epoca de Alfonso V1, a
ningun ec6nomo del emperador, pues algunas menciones a un villicus regis o a
un economus imperatoris no son tales, sino que hacen referencia amerinos terri-
toriales de los que no se hace constar la demarcaci6n o demarcaciones que tenian
bajo su control 45 . Pero, en cambio, sf son frecuentes (y los ejemplos se multipli-
can a to largo del reinado) las apariciones de merinos territoriales del emperador
entre los altos cargos del reino, especialmente a partir de 1130, casi siempre
designados con este nombre o con el de villicus, menos frecuentemente con el de
economus o iudex y s61o excepcionalmente con el de matordomus . Ello nos indi-
ca, frente a la indefinici6n caracteristica de anteriores etapas, que ya se habian
delimitado con precisi6n los conceptos de mayordomo y merino .

La asidua aparici6n en la Corte, y ocupando un lugar destacado, por pane de
algunos merinos, evidencia que Alfonso VII potenci6 de nuevo a tales oficiales
regios, tan oscurecidos durante el reinado de su madre. Algunos de entre ellos
tuvieron una especial relevancia, al menos de facto. Es el caso de Diego Munoz,
quien milit6 entre los leales a Alfonso VII desde el principio del reinado 46, y ya
en 1130 figuraba en diplomas del emperador en lugar destacado47 . Pertenecfa a
un ilustre linaje -era hijo de Muno Dfaz, sobrino a su vez de Pedro Ansurez y,
por tanto, descendiente de los Banu-G6mez y gran merino de Saldana y Carri6n
durante el reinado de Alfonso VI- y, ademas de ser merino, e incluso el unico

^4 J. A FERNANDEZ FL6REZ, Colecci6n Sahagcin, IV, doe. nCim . 1266 y 1270, pp . 165-166 y
169-171; S. GARCfA LARRAGUETA, Catedral de Oviedo, doe. mim. 154, pp . 390-392.

45 Asi, por ejemplo, en 1131 aparece Albernnus villicus regis, cfr. P FLORIANo LLORENTE,
de San Vicente de Oviedo, doe. mim. CLXXXJ, pp . 288-289 Y sabemos que Albertino en dicho
ano era merino del rey en Ledn; cfr. J MONTENEGRO, «Mennos y tenentes en el terruorium legio-
nense» En 1150 aparece, despu ¬ s del mayordomo, Gonzalo Vermddez economus imperatoris ;
cfr. S . GARCiA LARRAGUETA, Catedral de Oviedo, doe . 160, pp 403-406, pero nos consta que en
torno a esas fechas to era de Asturias, cfr. S GARCiA LARRAGUETA, ibidem, doe . miim . 154,
pp . 390-392, y F J FERNANDEZ CONDE y otros, El monasterio de San Pelayo de Oviedo Historia
y Fuentes, I, Colecc16n Deplomdnca (966-1325), Monasteno de San Pelayo, 1978, doe. mim . 15,
pp . 45-46. En 1148-1149 Diego Munoz figura como villicus emperator en dos documentos pnva-
dos (J. A FERNANDEZ FL6REZ, Colecc16n Sahag4n, IV, doe . mims 1301 y 1303, pp 217-220),
pero en tales fechas era merino de Carridn y Saldana . Algo similar ocurria en 6poca de Alfon-
so VI

46 Diego Munoz de Saldana formb pane del grupo de nobles que se presentaron ante el rey
y se sometieron a su autondad en Zamora; M . PEREZ GONZALEZ, «Cr6mca del emperador Alfon-
so VII», pp 124-125.

°' Cfr., entre otros, J . A . FERNANDEZ FL6REZ, Colecc16n Sahagun, IV, doe . ndm . 1241,
pp . 127-128, T. ABAJO MARTIN, Catedral de Palencia, doe mum . 32, pp . 75-76
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oficial regio, en estos distritos tradicionales en la familia durante buena parte del
reinado del emperador, fue tambien merino de Le6n en 1148 y ejerci6la mayor-
domia regia en torno a los anos 1139 y 1144, compatibilizando el cargo con el de
merino del rey en Carri6n y Saldana, raz6n por la cual en junio de 1144 ejercfa
las funciones de mayordomo en su nombre Nuno Perez 48 .

Diego Munoz no fue el tinico merino destacado. Tambidn goz6 de gran
importancia Anaya Rodriguez, quien ya confirma en un diploma de 1131, sin
ostentar cargo alguno, inmediatamente despues del mayordomoy de un conde 49 .
Durante unos anos -1145-1147- merin6 en Saldana, Carri6n y Le6n, distrito este
ultimo en el que simultaneamente fue merino y tenente en esta misma epoca 50.

Seguramente por este ctimulo de razones a Diego Munoz se le denomina en sen-
dos diplomas datados en 1148 matortnus mator, yAnaya Rodriguez se autodeno-
mina merino maior imperatoris en 1147 al otorgar una donaci6n esponsalicia a
Urraca T61lez 51, sin que ello implique que to fueran, pues el cargo como tal no
existfa.

Similar a los casos anteriormente resenados fue el de Fernando Gutierrez,
merino del emperador en tierra de Le6n, Gord6n, Luna y Asturias entre 1132
y 1137 52, o el de los merinos de Castilla o Burgos, asi denominados indistinta-
mente 53 . El denominador comdn (salvo obviamente para el merino de Castilla)
de todos estos personajes es que fueron en algun momento merinos del empera-
dor en Le6n, y uno de ellos, Diego Munoz, ostent6 ademas la mayordomia regia.

Son tambidn precisamente estos merinos los que controlaron simultaneamen-
te dos o mas merindades, pues, aun en mayor medida que durante el reinado de

48 Ego Nunto Pedrez, sub manu Dtdac: Mumoms malordomus Imperatorls, conf, cfr J. A.
FERNANDEZ FL6REZ, Colecc16n Sahagun, IV, doc . n6m . 1281, pp . 185-186 . En general, sobre el
importante papel desempenado por el magnate durante el remado de Alfonso VII, cfr. J . MON-
TENEGRO, aLa admimstraclbn territorial de San Roman de Entrepenas, Saldana y Carr16n>>,
pp. 341 y ss.

49 J . A . FERNANDEZ FL6REZ, Colecc16n Sahagcin, IV, doc ndm 1248, pp . 137-138 .
50 Sobre el papel desempenado porAnaya Rodriguez durante el remado del emperador, cfr.

J . MONTENEGRO, «La admmlstracl6nterritorial de San Romdn de Entrepenas, Saldana y Cam6n»,
pp. 341 y ss., e id, «Mennos y tenentes en el terntonum leglonense»

5' J . A. FERNANDEZ FL6REz, Coleccidn Sahagun, IV, doc . ndm . 1293, 1299 y 1300, pp. 200-
201 y 210-217 .

52 J . M . FERNANDEZ CAT6N, Colecc:6n Ledn, V, doc mim . 1404 y 1415, pp . 157-159 y 177-
179 ; P. FLORIANO LLORENTE, San Vicente de Oviedo, doc . ndms . CLXXXIV, CXC, CXCIII
y CXCVI, pp . 292-294, 303-304, 307-308 y 311-312 ; S . GARCIALARRAGUE-FA, Catedral de Ovle-
do, doc . mim . 153, pp . 388-389

53 J. A FERNANDEZ FL6REZ, Colecc16n Sahagcin, IV, doc nuns 1256, 1260, 1262, 1269,
1313 y 1314, pp . 148-150,157-160,168-169 y 233-247; J. M. FERNANDEZ CAT6N, Colecci6n
Le6n, V, doc Mms. 1425, 1426, 1440 y 1443, pp . 192-196, 213-216 y 223-224; L SERRANO, San
Mtll4n de la Cogolla, doc. nuns . 307 y 309, pp . 309-313; L. SERRANO, San Pedro de Arlanza,
doc. mims . CX y CXII, pp . 204-206 y 208-210; T. ABAJO MARTIN, Catedral de Palencia,
doc. nums . 34, 37 y 42, pp . 78-80, 85-86 y 93-95 ; F J PENA Pt:REZ, San Juan de Burgos,
doc. mims 9 y 22, pp . 17-19 y 33-35.
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Alfonso VI, se observa en los anos centrales del siglo xll la tendencia a colocar
enormes extensiones de tierra bajo el poder de un mismo merino. Ademas de los
ejemplos ya indicados de merinos que controlaron simultaneamente varias
merindades, demarcaciones ya de par si amplias, podemos citar a Pedro Balzan,
quien fue merino de Le6n, Coyanza y Luna en los ultimos anos del reinado del
emperador yjug6 un destacado papel en los primeros tiempos del reinado de Fer-
nando II ; fue uno de losfideles vasalli de este monarca confirmantes en el trata-
do de Sahagun de 1158 y fugazmente su mayordomo en 1162 54. Es asimismo el
caso de Martin Nepocianiz, que se encuadraba en las filas de los de Legionensis
nobilibus, y merin6 en Le6n de forma discontinua 55, pero que hacia 1140-1141
figura como merino en Campos, Asturias yLuna 5b .

Vemos, pues, c6mo durante el reinado de Alfonso VII la figura de los meri-
nos territoriales del rey adquiere de nuevo una gran importancia. Algunos de
ellos fueron miembros destacados de la Corte de Alfonso VIIyjugaron, al menos
de facto, un relevante papel, que rebasaba el asignado en principio a un merino
territorial 57 . Pero significativamente ninguno de ellos ostent6 la dignidad condal,
m fueron magnates de primera fila, en linea con to ya detectado durante el reina-
do de Alfonso Vl, tanto para los merinos territoriales como para los ec6nomos .
Ala muerte de Alfonso VII, al separarse los reinos de Le6n y Castilla, segun

to acordado con el apoyo de la nobleza 58, mientras en Castilla se consolida rapi-
da y definitivamente el sistema de merinos territoriales y la figura del merino

54 J . M . FERNANDEZ CAT6N, Colecc16n Leon, V, doc nums . 1486, 1488, 1489, 1490, 1491,
1493, 1494, 1497, 1498, 1500, 1503 y 1505, pp . 283, 285-291, 293-296, 298-302, 304-305, 308-
309 y 311-312; J . A FERNANDEZ FL6REz, Colecc16n Sahaglin, IV, doc ndm 1320, pp . 256-258 ;
J. MONTENEGRO, «Mennos y tenentes en el terrltornum legionense»

55 Aparece coma menno en Ledn en 1132 y entre 1150y 1153 ; cfr J . MONTENEGRO, «Men-
nos y tenentes en el territornum legionense»

56 J . M . FERNANDEZ CAT6N, Colecc16n Leon, V, doc . mim . 1425 y 1426, pp . 192-196 ;
P FLORIANo LLORENTE, San Vicente de Oviedo, doc mim CXCIX, pp . 315-317 ; M . C CASADO
LOBATO, Coleccion diplomdtica del monasterto de Carrizo, I (969-1260), Le6n, 1983,
doc. mim . 27, pp 31-33 .

57 No solamente Diego Munoz y Anaya Rodriguez fueron en clertos momentos la fimca
autondad delegada del rey en alguna demarcac16n . Sospechamos que alga similar ocurri6 con
Gonzalo Vermddez en Asturias. Entre 1143 y 1147 dlversos documentos conslgnan Insistente-
mente a Gonzalo Vermddez como merino del emperador en Asturias, sin que conste ningdn
otro oficial regio en dlcho dmblto ; cfr. P. FLORIANO LLORENTE, San Vicente de Oviedo,
doc. ndm CCXI, CCXII, CCXM, CCXV, CCXVI, CCXVII, CCXXVI, CCXXVII, CCXXVIII y
CCXXIX, pp . 333-338, 340-344, 358-364, F. J . CONDE y otros, San Pelayo de Oviedo, doc. ntim .
15, pp . 45-46 . En este sentldo adn son mdas expreslvos algunos documentos de la catedral de
Oviedo, de estas mismas fechas, que hacen constar que Gonzalo Vermddez era : elusdem impe-
ratores malormo dominante en Asturias, . dommante in Asturus, . principatum emperatores in
Asturus obtmente, cfr. S . GARCIA LARRAGUETA, Catedral de Oviedo, doc . nums. 154, 156 y 157,
pp. 390-392 y 395-399.

58 M RECUERo ASTRAY, <<E1 reino de Le6n durante la prlmera mitad del siglo xu» , en
El reino de Le6n en la Alta Edad Media, IV, La monarquia (1109-1230), Ledn, 1993, pp 70-72
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mayor 59, en el reino de Le6n esta f6rmula de orgamzaci6n del reino sufri6 un
serio quebranto. En concreto, durante todo el reinado de Fernando II de Le6n,
cesan porcompleto en los diplomas las menciones a merinos del rey; oficiales
que tambien se oscurecieron, hasta el punto de desaparecer, en algunas demarca-
ciones como Le6n . La ultima menci6n de Pedro Balzan, merino del rey en Le6n,
data de 27 de noviembre de 1161, y, a partir de ese momento desaparecen de la
documentaci6n estos oficiales regios, que hasta entonces habfan actuado regular-
mente en el distrito 6° .

Distinta fue la actitud de Alfonso IX, quien relanz6la figura de los merinos
del rey. Hecho que estimamos hay que poner en relaci6n con los des6rdenes
sociales y, sobre todo, con las dificultades econ6micas que el hijo y sucesor de
Fernando II tuvo que afrontar al llegar al trono; dificultades derivadas en buena
medida de las abundantes mercedes otorgadas por su padre, que habfan esquil-
mado el patrimonio real 61 . El nuevo monarca tenfa la imperiosa necesidad de
poner fin a tales perturbaciones y, entre otras medidas, debi6 de decidir retomar
la f6rmula de los merinos del rey. A este respecto no podemos olvidar que el
mantenimiento del orden publico y la recaudaci6n de tributos eran el nucleo basi-
co de la actividad merinal. Aunque, para llevar acabo esta reforma en la organi-
zaci6n territorial, seguramente el rey tuvo que hacer frente a las presiones de la
nobleza magnaticia, siempre hostil a la figura de los merinos.

Lo cierto es que en julio de 1188 Alfonso XI exime de tributos a la clientela
del obispo de Oviedo, y en el diploma de concesi6n confirma, ocupando el ultimo
lugar entre los magnates laicos, Didacus Mazaneda, Regis meirinus, quien to era
de Asturias y Goz6n 62. Tenemos noticias asimismo de merinos del rey actuantes
en algunas demarcaciones como Zamora yToro, Extremadura o Le6n 63 . Menci6n

59 En este sentrido nos parece slgmficatlvo que en un diploma de Sancho III, fechado en
novlembre de 1157, aparezca, a contlnuacl6n del mayordomo y el alferez, Boysone malorino
maiore to Saldanea et Carrione, que en un diploma de dlclembre de este mlsmo ano se conslgne
en lugar destacado a Diego Femandez, merino en Castilla, o que en otro diploma de este mlsmo
monarca, datado un ano mds tarde, ambos personajes, Diego Femdndez, merino de Castilla, y
don Bueso, merino de Cam6n y Saldana, ocupen los ultimos lugares entre los magnates lalcos,
preludiando to que va a ser una constante para el merino mayor de Castilla en los diplomas de su
hijo y sucesor; cfr. J A . FERNANDEZ FL6REZ, Coleccl6n Sahagun, IV, doc . nnm . 1327 y 1328,
pp . 268-271, y T. ABAIO MARTIN, Catedral de Palencia, doc . n6m . 57, pp . 120-122

60 J . A FERNANDEZ FL6REz, Colecc16n Sahaglin, IV, doc. n6m . 1339, pp . 288-289; J. MON-
TENEGRO, «Mennos y tenentes en el terruorium legtonense»

61 Sobre la sltuaci6n del reino de Le6n en estos momentos cfr. J . GONZALEZ, Alfonso IX, I,
Madrid, 1944, pp. 46 y ss . ; L . SuAREzFERNANDEZ y F. SUAREZ BILBAO, «Hlstonapolitlca del reino
de Le6n (1157-1230)» , en El reino de Le6n en la AltaEdadMedia, IV, La monarquta (1109-1230),
Le6n, 1993, pp . 286 y ss . Ponen de relieve estos autores que en la curia extraordmana reumda en
Le6n entre marzo y abril de 1188 se alud16 a los des6rdenes que habfa que corregir

62 J. GONZALEZ, Alfonso IX, II, Madrid, 1944, doc. n6m. 13, pp 28-29; P FLORIANO LLO-
REN'rE, San Vicente de Oviedo, doc. ndm. CCCXLV pp . 539-541 .

63 1195 : Ramlro reges mairmo in Cemora et Tauro ; 1195- Gomiz Anaye meynno m Extre-
matura, Ramiro in Tauro et Zamora cfr. J. J . GONZALEZ, Alfonso IX, II, doc . mims . 91 y 95, pp .
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especial es forzoso hacer de este ultimo distrito, pues durante algunos anos de
este reinado seguramente confluyeron en un mismo personaje los cargos de
tenente y merino del rey en Leon, y el de merino mayor. Asf parece desprenderse
del hecho de que Pedro Femandez de Benavides -a quien tenemos documentado
como merino y tenente de Le6n desde septiembre de 1189 y hasta febrero de
1195- confirme regularmente por estos anos en numerosos diplomas como regis
meirinus, ocupando el ultimo o uno de los ultimos puestos entre los magnates lai-
cos 64 ; que se pueda percibir que a 6l correspondfa el nombramiento de otros
merinos territoriales 65 ; o que aparezca en 1193 merinando per universam
terram 66 . Aproximadamente por estas mismas fechas tenemos constancia docu-
mental de la actuaci6n de un merino mayor en Galicia 67 . De cuanto acabamos de
indicar parece deducirse que esta institucionalizado el cargo de merino mayor, y
asf se denomina aPedro Femandez de Benavides, muy probablemente el primer
merino mayorde Le6n, en un documentoprivado de 1203 68 . La misi6n del meri-
no mayor serfa supervisar las tareas encomendadas a los merinos situados al
frente de las distintas merindades del reino.

APedro Fernandez de Benavides le sucedio en sus cargos, y, en concreto, en
el de merino mayor, Rodrigo Ord6nez, de quien asimismo nos consta su potestad
para nombrar amerinos territoriales 69 y a quien en 1204 se le denomina maiori-
no maiore in regno o metrino regis maiore en sendos diplomas 7° . Pero durante
los ultimos anos del reinado de Alfonso IX creemos apreciar un cierto oscureci-
miento de la figura del merino mayor. Indicios de ello son la ausencia de Rodrigo
Ord6nez de los diplomas entre 1197 y 1203, a pesar de que continuaba ostentan-
do el cargo de merino mayor 71, to que puede ser consecuencia de la escasa sim-

135-137 y 141-142. Sobre los merinos del rey en Ledn durante el remado de Alfonso IX, cfr J .
MONTENEGRO, «Mennos y tenentes en el territorium legionense»

'' J . GONZALEZ,Alfonso IX, II, doe . nuns . 21, 23, 30, 32, 34, 38, 57, 60, 61, 62, 63, 66, 68,
69, 73, 77 y 80, pp . 40-44, 52-53, 55-59, 63-64, 89-90, 93-98, 101, 103-105, 109-110, 114-115
y 119-120

5 1190: Petro Fernandi de Uamuidas maionno regis et sub eius manu Iohanne Dominici ;
cfr. A. Rodriguez GONZALEZ, «El Tumbo del monasterio de San Martin de Castaneda», en Archi-
vos Leoneses,1966, nums 39 y 40, doe . n6m. 88, pp. 317-318 . Dada la procedencia del texto,
parece ldgico pensar que Juan Dominguez mennaba en Sanabna. 1194 Majoreno reges Petro
Fernandi et sub manu ejus Ramiro in Bergidum ; cfr A . QUINTANA PRIETO, «San Pedro de Mon-
tes», doe n6m . 244, pp 344-345 .

66 M . C . CASADO LOBATO, Monasterio de Carrizo, l, doe . n6m. 47, pp . 54-55 .
67 J . GONZALEZ, Alfonso IX, II, doe . nuns 86 y 87, pp . 129-132 .
68 Villico matore reges Petrus Ferdinandi de Uaneutdas, cfr M C . CASADO LOBATO,

Monasterio de Carrizo, l, doe . n6m . 67, pp 73-74
69 1204? : Malorino Regis Roderico Ordoni et sub manu ejus Martino Petri en Bergedum ;

cfr. A . QUINTANA PRIETO, <San Pedro de Montes», doe . n6m . 276, pp. 378-379.
70 J GONZALEZ,Alfonso IX, 111, doe . n6m . 184 y 193, pp . 256-257 y 269-271 .
71 Asf parece deducuse de un documento privado de 1201, stn exprestbn del mes, que con-

signa a Rodrigo Ord6nez como maiordomus regis ; cfr A . RODRIGUEZ L6PEZ, «San Martin de
Castaneda», doe . n6m . 97, pp 326-327 . Habida cuenta de que en dtcha fecha el mayordomo de
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patia de que gozaba el cargo entre la nobleza magnaticia. En anos posteriores se
agudiza esta tendencia; cesan casi por completo las menciones a merinos en los
diplomas, y, cuando alguno de estos aparecen -caso de Pelayo Martinez
en 1208-, no tenemos constancia de la existencia de un mayordomodel rey. Sola-
mente figura Suario Galleco maiorinus to totis Asturtis en una donaci6n de
Alfonso IX al obispo de Oviedo en 1215, y Michaele de Molina merino domini
regis y Garcia Roderici Carnota en sendos diplomas datados respectivamente
en 1222 y 1223 72 . Ello es indicativo en nuestra opini6n de la resistencia por parte
de la alta nobleza leonesa hacia unos oficiales regios, los merinos, claramente
potenciadores del poder del rey.

JULIA MONTENEGRO

Alfonso XI era Fernando Garcia (J . GONZALEZ, Alfonso IX, I, p 323), es obligado pensar que
Rodngo Ord6nez era el menno mayor. Tampoco figura Rodrigo Ord6nez en la carta de arras que
otorg6 Alfonso IX a dona Berenguela de Castilla ; cfr. J . GONZALEZ, Alfonso IX, Il, doc . ndm. 135,
pp . 194-197.

72 J GONZALEZ, Alfonso IX, II, doc . nuns. 223, 315, 420 y 435, pp 309-310, 418-419, 535
y 549-550 . Garcia Rodriguez Camota fue menno mayor de Le6n durante los pruneros anos del
remado de Fernando Iu ; cfr. en este mismo trabajo nota 1 .
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